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     Otázky, ktoré kladieme deťom, častokrát veľmi zjednodušujeme. Výskumy však potvrdzujú, že deti skôr uprednostňujú zložitejšie a obšírnejšie otázky z toho dôvodu, že pri jednoduchých otázkach sa odpoveď zužuje len na dobrú alebo zlú. Aj väčšina otázok, ktoré sa nachádzajú za textami v učebniciach, nás presviedčajú o tom, že odpoveď je len v texte a nie v žiakovej hlave.
     Sandersova úprava Bloomovej taxonómie otázok reprezentuje jeden z možných spôsobov prístupu k otázkam. Je dôležité si uvedomiť, že každý typ otázok predstavuje spôsob myslenia na určitej úrovni, ktorý môže prispieť k bohatšiemu a všestrannejšiemu pochopeniu. Cieľom vyučovania by malo byť podnecovanie žiakov k vyššej úrovni myšlienkových procesov, aby mohli svoje vedomosti a nápady aj zužitkovať.
     Nasledovná ukážka prezentuje nápady študentov 4. ročníka denného štúdia učiteľstva pre I. stupeň ZŠ na PF UMB v Banskej Bystrici. Nakoniec prikladám výkladový text, ktorý sa dá využiť ako rozširujúce učivo prírodovedy v 4., alebo vyšších ročníkoch ZŠ.

REPRODUKTÍVNE OTÁZKY:
     (vyžadujúce doslovnú odpoveď), sú zamerané na zisťovanie faktických informácií. Obyčajne vyžadujú len mechanickú pamäť a k uspokojivej odpovedi žiakovi stačí len krátkodobá znalosť určitej témy.
     Z čoho sa liahnu mladé vtáčatká?
     Poznáš nejaké vtáčiky, ktoré sa liahnu z vajíčok? Vymenuj ich.
     Sú všetky vajíčka rovnako veľké?
     Porovnaj slepačie a pštrosie vajíčko. Čím sa líšia?
     Čo zapríčiňuje zafarbenie vajec?
     Ktoré vtáky majú bodkované vajcia?
     Ktoré vtáky znášajú bledomodré vajcia?
     Čo je typické pre kačacie a husacie vajce?
     Pre ktoré vtáky je typické maskovanie vajec?

OTÁZKY NA PREVOD:
     vyžadujú od žiaka, aby previedol informáciu z tvaru, v ktorom ju dostal, do inej formy. Od žiaka sa napríklad žiada zobraziť si v mysli situáciu, scénu alebo udalosť, o ktorej sa dozvedeli z čítania alebo prednášky, a opísať, čo vidia. Prevodové otázky nabádajú žiakov, aby previedli, prekonštruovali, alebo transformovali informácie do iných podôb.
     Napodobni praskot vajíčka.
     Čo si si predstavoval, keď si čítal tento text?
     Čo je podľa teba znázornené na obrázku?
     Ako to podľa teba vyzerá v hniezde, ktoré zničil predátor?
     Aké majú podľa teba pocity vtáčí rodičia, keď prichádzajú na svet ich deti?
     Aké zvuky vydáva mladé vtáčatko, keď je ustrašené, šťastné, alebo hladné?
     Aké pocity môže mať vtáčie mláďa počas búrky? Čo asi prežíva?

OTÁZKY NA INTERPRETÁCIU:
     Vyžadujú od žiakov objaviť vzťahy medzi myšlienkami, faktami, definíciami alebo hodnotami. Žiak musí rozmýšľať, ako myšlienky a pojmy zmysluplne súvisia.
     Prečo sú podľa teba vajíčka rôznej farby?
     Prečo majú rôznu veľkosť?
     Prečo predátori vykrádajú vtáčie hniezda?
     Prečo kukučka znáša svoje vajcia do iných hniezd?
     Prečo majú vtáky vystlané hniezdo perím?
     Prečo a akým spôsobom sa snaží rodič mladého vtáčaťa odlákať nepriateľa od ich hniezda?

APLIKÁCIA:
     Otázky na aplikáciu ponúkajú žiakom riešiť úlohy, alebo ďalej skúmať problémy, ktoré objavili pri čítaní, či inej forme učenia.
     Osemsmerovka:
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	Brhlík, kuvik, orol, papagáj, pštros, vrabec, sýkorka, stehlík, kačica, orol, pinka, škovránok, sova, sokol, žlna, bocian, hus divá, kukučka, lastovička, ďateľ, čajka, drozd


     Hádanky:
     Ktorý vták má na konci raka? (straka)
     Múdra je ako kniha a loví v noci. Čo je to? (sova)
     V močiari sa čvachtá, dlhé nohy má a žabu si k obedu zajedá. Čo je to? (bocian)
     Rada kradnem zlato, lebo nemám na to. Kto som?

     Hlavolamy:
     Ktoré mená vtákov sú ukryté v hlavolamoch?

	RAKAST
	KINPA

	PAGÁPAJ
	LAVIČKASTO

	ROLO
	AKČUKUK

	KOLOS
	CIABON


ANALÝZA:
     Otázky na analýzu hľadajú odpoveď na to, či zdôvodnenie istej udalosti je primerané, alebo by ju lepšie vysvetľovali iné príčiny či okolnosti.
     Je to naozaj pravda, že kukučka znáša vajíčka do cudzieho hniezda?
     Vysvetli, ako stavajú svoje hniezda napr. lastovička, bocian, vrana,…
     O kom a o čom sme sa dozvedeli z článku?

SYNTÉZA:
     Otázky na syntézu zahrňujú tvorivé riešenie problémov, vyžadujú originálne myslenie. Kým otázky na aplikáciu vyžadujú od žiakov vyriešiť problém za pomoci dostupných informácií, otázky na syntézu umožňujú žiakom využiť plné spektrum svojich vedomostí a skúseností na tvorivé vyriešenie problému.
     Ktorá kniha by ti pomohla pri rozlišovaní vajíčok?
     Odkiaľ získavaš nové informácie o živote vtákov?
     Je život vtákov podobný životu človeka? Ako áno, ako nie?
     Predstav si, že by si mal možnosť rozumieť reči zvierat. Napíš, o čom by sa mohla rozprávať kukučka so sýkorkou, bocian s korytnačkou a vrabec so sokolom.
     Napíš názvy piesní, ktoré poznáš o vtáčikoch.

HODNOTENIE
     Otázky na hodnotenie vyžadujú od žiakov, aby vyslovili úsudok, zaujali stanovisko, či ide o dobrú alebo zlú, správnu alebo nesprávnu vec z hľadiska noriem, ktoré žiak akceptuje. Toto si vyžaduje zložitú integráciu a porozumenie, čo prehlbuje učebný proces a umožňuje žiakovi, aby zvnútornil nové myšlienky a pojmy.
     Odporuč ochranu proti nepriateľom, ktorí napádajú vtáčie hniezda.
     Pokúste sa zdôvodniť, prečo kukučka kladie svoje vajíčka do cudzích hniezd.
     Zdôvodni, prečo vajcia alebo mláďatá ostávajú v istom čase v hniezde bez ochrany svojich rodičov.

     Použitý výkladový text:

     Prečo majú vtáčie vajcia rôzne zafarbenie?
     Vtáčie vajcia sfarbuje pigment, ktorý sa do škrupiny ukladá v pohlavnej sústave samice. Vtáky, ktorých vajcia sa počas ukladania pigmentu vo vajcovodoch nepohybujú, majú bodkované vajcia, tie, ktoré sa pohybujú, sú žilkovane sfarbené.
     Vtáky budujúce na stromoch miskovité hniezda často znášajú bledomodré vajcia. Dlho panoval názor, že bledomodrá farba napodobňuje škvrny, ktoré vytvárajú slnečné lúče na listoch, a tak mätie nepriateľov. Súčasné štúdie ale túto teóriu vyvrátili: ukázalo sa, že farba vajca hrá len malú úlohu v ich ochrane, pretože predátory obyčajne našli hniezdo skôr, ako uzreli vajcia.
     Vtáky hniezdiace v dutinách a tie, ktoré pri hroziacom nebezpečenstve zostávajú sedieť v hniezde, majú často biele alebo jednofarebné vajcia. Podobne to majú zariadené aj kačice a husi, ktoré opúšťajúc hniezdo, aby sa nakŕmili, najskôr pozakrývajú vajcia vlastným perím alebo rastlinami.
     Maskovanie vajec je vo väčšej miere vyvinuté pri vtákoch, ktoré sa pokúšajú nepriateľa od hniezda odlákať, pričom vajcia ostávajú istý čas v hniezde bez dozoru. Napríklad vajcia cíbika chochlatého majú vzor, ktorý tvoria škvrny a fľaky farebne ladiace s okolím. Takéto sfarbenie láme obrysy, v dôsledku čoho je veľmi ťažké vajce na podklade odlíšiť. 
     Pre kukučku je kresba na vajíčku obzvlášť dôležitá, pretože znáša vajíčka, ktoré sa musia podobať vajciam hostiteľa. Hoci sú vajcia kukučiek mnohorakých vzorov, jednotlivé samičky znášajú vajcia len s jedným vzorom. Typ kresby sa pravdepodobne dedí po matke. Mladá samička si potom zvolí vhodné hniezdo tak, že vyhľadá druh, ktorý ju vysedel.
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